
مخططات الصف الثاني عشر علمي 

الفصل الدراسي الثاني 



التكامل 

التكامل 

غير المحدد
التكامل 

بالتعويض
تكامل الدوال

المثلثية 

الدوال الأسية 
ةواللوغاريتمي

التكامل 

بالتجزيء

دام التكامل باستخ
ةالكسور الجزئي

التكامل 

المحدد 

الوحدة الخامسة



التكامل غير المحدد 

قسمة دالتين 

التحليل والاختصار*

قسمة الحدود على المقام اذا *
كان المقام حد

تكامل دوال لوغارتيمية* 

تكامل باستخدام الكسور * 
الجزئية

ضرب دالتين

ايجاد حاصل ضرب * 
الدالتين

التكامل بالتعويض* 

التكامل بالتجزيء * 

دالة واحدة 

න𝑘 𝑑𝑥 = 𝑘 𝑥 + 𝑐

න𝑥𝑛 𝑑𝑥 = 𝑥𝑛+1

𝑛+1 + 𝑐  الاولوية في اختيار الu
Ln x

كثيرات الحدود

𝑒𝑥الدالة الأسية 

الدالة المثلثية

 kحيث 
عدد 

ثابت



قوانين التكامل 𝑣 𝑡 = න𝑎 𝑡 𝑑𝑡

𝑠 𝑡 = න𝑣 𝑡 𝑑𝑡

عند السرعة

الابتدائية 

والمسافة 

الابتدائية 

 t = 0الزمن 

ى تصل الكرة لأعل

ارتفاع عند 

v(t)  = 0 

تصل الكرة 

للأرض

s(t)  = 0 

𝑋𝑛׬ dx =
𝑥𝑛+1

𝑛+1
+c

𝑢𝑛׬c+التعويض  𝑢 . dx = 
𝑢𝑛+1

𝑛+1

𝑢.𝑑𝑣׬:التجزيء = 𝑢𝑣 − 𝑣𝑑𝑢׬

න(𝒈 𝒙 )𝒏. 𝒈 𝒙 𝒅𝒙 = (𝒈(𝒙))𝒏+𝟏

𝒏+𝟏



التكامل بالتعويض 

المشتقة كاملة 

න𝑢𝑛 𝑑𝑢 =
𝑢𝑛 + 1

𝑛 + 1

مثال 

׬
3
𝑥2 − 5 × +2 2 × −5 𝑑𝑥

U=𝑥2 − 5𝑥 + 2
du=(2X-5)dx

3

4
(𝑥2 − 5x + 2)

4

3+c.

න𝑢
1
3 𝑑𝑢 =

3

4
𝑢
4
3 + 𝑐

نضرب بالعدد داخل التكامل 

خارج الضربيومعكوسة 

التكامل 

න 4𝑥 − 5 du =

U=4X-5
Du=4.dx

1

4
4𝑢׬

1

2 dx =
1

4
4𝑢׬

1

2 du

=
1

4

2

3 𝑢
3

2+c

=
1

6
(4𝑥 − 3)

3

2+𝑐

يرمتغزايدةالمشتقة ناقصة او دةزايالمشتقة ناقصة عدد أو 

duمن dxوقيمة  uمن   xتوجد قيمة 
مثال 

න𝒙(𝒙 + 𝟏)𝟓 𝒅𝒙 =

𝑼 = 𝒙 + 𝟏→ 𝒙 = 𝒖 − 𝟏
du=dx

׬ 𝒖 − 𝟏 𝒖𝟓 𝒅𝒖=׬൫

൯

𝒖𝟔

− 𝒖𝟓 𝒅𝒖
𝟏

𝟕
𝒖𝟕 −

𝟏

𝟔
𝒖𝟔 + 𝒄



+

-
𝑆𝑖𝑛𝑎𝑥׬ 𝑑𝑥 = − 𝑐𝑜𝑠𝑎𝑥

𝑎
+ c

׬ 𝑐𝑜𝑠𝑎𝑥 𝑑𝑥 = 𝑠𝑖𝑛𝑎𝑥

𝑎
+ c



قوانين تكامل الدوال الاسية واللوغاريتمية 



بالتجزيءالتكامل 

ءبالتجزيتكامل 

مرة واحدة
نمرتيبالتجزيءتكامل 

ن مرتيبالتجزيءتكامل 

غير منتهية 

بالتجزيءالتكامل 

.عند إيجاد تكامل حاصل ضرب دالتين ليست احداهما مشتقة الأخرى 
u,vعندما تكون بالتجزيءنلجأ الى نوع آخر من التكامل هو التكامل 

قابلة للتفاضل 𝒙دالتين في 

xر حدودية من الدرجة الأولي في المتغي. دالة مثلثية *
xحدودية من الدرجة الأولي في المتغير . دالة آسية*

Ln x  . حدودية من الدرجة الأولي في المتغيرx

xغير حدودية من الدرجة الثانية في المت. دالة مثلثية *
xحدودية من الدرجة الثانية في المتغير . آسية * 

(ln(𝑥))2*
يةدالة آس. دالة مثلثية 



ل تحليل المقام وتحديد العوام-
ℎالخطية ل 𝑥

وتحديد فيما اذا كانت العوامل

.مكررة ام لا

𝒇تفكيك   𝒙 =
𝒓(𝒙)

𝒉(𝒙)
إلى 

كسور جزئية
……,A1 ,A2توجد قيم البسط  -

 X∈Rبالتعويض عن قيم 
ويفضل اصفار المقام 

ية توجد تكامل الكسور الجزئ-

درجة المقام <درجة البسط 

سمة قسمة البسط علي المقام ق-

مطولة 

𝒇كتابة  - 𝒙 = 𝒒 𝒙 +
𝒑(𝒙)

𝒉(𝒙)

-𝑞(𝑥) ناتج القسمة

توجد -
𝑓׬- 𝑥 = 𝑞׬ 𝑥 𝑑𝑥 + ׬

𝑝(𝑥)

ℎ(𝑥)
𝑑𝑥

(1)تعاد خطوات-

درجة المقام ≤ درجة البسط   



𝑎׬
𝑏
𝑓 𝑥 𝑑𝑥 = 𝑓׬ 𝑥 .𝑑𝑥 = 𝐹(𝑥) = 𝐹 𝑏 − 𝐹(𝑎)

b
a

b

a

قانون التكامل المحدد

تحديد نوع 

نكامل الدالةالتكامل 
التعويض 

بالحد الأعلى

التعويض 

بالحد الأدنى

ايجاد قيمة 

التكامل



[a,b]دالتين متصلتين على f,gأذا كانت 

1- 𝑓 𝑥 ≥ 0 ∀ 𝑥 ∈ 𝑎,𝑏 → 𝑎׬
𝑏
𝑓 𝑥 𝑑𝑥 ≥ 0

2- 𝑓 𝑥 ≤ 0 ∀ 𝑥 ∈ 𝑎,𝑏 → 𝑎׬
𝑏
𝑓 𝑥 𝑑𝑥 ≤ 0

3- 𝑓 𝑥 ≤ 𝑔 𝑥 ∀ 𝑥 ∈ 𝑎,𝑏 → 𝑎׬
𝑏
𝑓 𝑥 𝑑𝑥 ≤ 𝑎׬

𝑏
𝑔 𝑥 𝑑𝑥



المساحات 

في 

المستوي

حجوم 

الاجسام 

الدورانية 

طول 

القوس 

معادلة 

المنحني

المعادلات 

ية التفاضل

تطبيقات التكاملالوحدة السادسة



المساحات في المستوي

𝑓إذا كانت  𝑥 ≥ 0 ∀𝑥 ∈ 𝑎,𝑏

𝐴 = න
𝑎

𝑏

𝑓(𝑥) 𝑑𝑥

𝑓إذا كانت  𝑥 ≤ 0 ∀𝑥 ∈ 𝑎,𝑏

𝐴 = −න
𝑎

𝑏

𝑓(𝑥) 𝑑𝑥

[a,b]دالة متصلة على  fأذا كانت الدالة *
cوكان  ∈ (a,b) حيثf(c)=0  فأن ،

مساحة المنطقة المستوية المحدة بمنحنى

[a,b]ومحور السينات في الفترة fالدالة 
-:هي 

𝐴 = 𝑎׬
𝑐
𝑓 𝑥 𝑑𝑥 𝑐׬ +

𝑏
𝑓(𝑥)𝑑𝑥

ة محددة بمنحنى الدال: مساحات منطقة 

fترة ومحور السينات في الف[a,b]
محددة بمنحنيى : مساحات منطقة 

رة تدالتين ومحور السينات في الف

[a,b]

رةالقيم المحددة لدوال متغي

ة متصلتين على الفتر f ,gكل من اذا كانت•

[a,b]حيث𝑓 𝑥 ≥ 𝑔 𝑥 ∀ 𝑥
∈ 𝑎,𝑏

 , fن فان مساحة المنطقة المحددة بمنحنيي الدالتي
g  والمستقيمينx = a , x = b  هي:-

 Aفي بعض الاحيان ممكن ايجاد المساحة 
ة باستخدام القيمة المطلقة دون الحاجة للقيم

الاختيارية 

اذا كانت 

منطقة محددة 

بأكثر من دالة 

واحدة ولا 

يوجد تكامل 

واحد يعطي 

مساحة هذه 

المنطقة 

A= 𝐴1
+ 𝐴2
+⋯ .

ويكمل الحل 
كالمعتاد



حجوم الاجسام الدورانية 

اذا نتج مجسم عن دوران منطقة 
f,gمحددة بمنحنى الدالتين 

دورة  x=a,x=bوالمستقيمين 

ث بحيالسيناتكاملة حول محور 
f,g لهم الاشارة  نفسها في

فإن حجم هذا 𝑎,𝑏الفترة 

المجسم  يعطي بالقاعدة 
V=𝝅 ׬

𝒂

𝒃
[ 𝒇(𝒙) 𝟐 − (𝒈 𝒙 )𝟐]𝒅𝒙

𝑓(𝑥)حيث  ≤ 𝑔(𝑥) ≤ او0

𝑓(𝑥) ≥ 𝑔(𝑥) ≥ 0

إذا نتج مجسم من دوران منطقة 
ومحور  Fالدالة نىحمحددة بمن

 x=b ،x=aوالمستقيمين السينات
دورة كاملة حول  a<bحيث 

م فان حجم المجسالسيناتمحور 
يساوي 

V= ׬𝑎
𝑏
𝜋(𝑓 𝑥 ) 2 dx



طول القوس ومعادلة المنحنى 

معادلة المنحنيطول القوس 

𝑓 𝑥 𝑓 𝑥 𝑓(𝑥)

𝑓(𝑥) ׬= 𝑓(𝑥) dx

F x = 𝑓(𝑥)׬ dx

تكامل

ميل المماس

تكامل

معادلة المنحنى

متصلة علي 𝑓إذا كانت الدالة 
[a,b] فإن طول القوس من منحنى

هو [a,b]في = 𝑓(𝑥)yالدالة 

dxL= ׬𝑎
𝑏

1 + 𝑓(𝑥) 2



لية حل المعادلات التفاض

المعادلة من رتبة اولي 

المعادلة علي الصورة ودرجة اولي علي الصورة 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝒈 𝒙 . 𝒉 𝒚

حلها بطريقة فصل 

:  ية المتغيرات بالصورة التال
𝟏

𝒉(𝒚)
𝒅𝒚 = 𝒈 𝒙 𝒅𝒙

 yلايجادونكمل الطرفين 
ة وهو حل المعادلة التفاضلي

المعادلة علي الصورة 
𝒚 = 𝒂𝒚, 𝒂 ≠ 𝟎

حلولها 
Y=k𝒆𝒂𝒙,k∈ 𝑹∗ 𝒚 =𝒇(x)

الحل 

Y=׬𝒇 𝒙 𝒅𝒙

المعادلة علي الصورة  Y= 𝑭 𝑿
الحل بالتكامل مرتين 

𝒚 𝑭׬ = 𝑿 𝒅𝒙 = 𝒇 𝒙 + 𝑪𝟏 ثم

y= ׬(𝑭 𝑿 + 𝑪𝟏)𝒅𝒙

المعادلة علي الصورة 
𝒚 = 𝒂𝒚 + 𝒃, 𝒂 ≠ 𝟎,

𝒃 ≠ 𝟎
حلولها 

Y=k𝒆𝒂𝒙 −
𝒃

𝒂



القطوع المخروطية 

قطع زائدقطع ناقصقطع مكافيء

المستوى مواز لراسم 

ولا يحويه
المستوى ليس عمودي على 

المحور وليس موازي لأي راسم

المستوى مواز للمحور 

ولا يحويه

تعريفهتعريفهتعريفه

هو مجموعة كل النقاط في 

عدين المستوى المتساوية الب

عن نقطة ثابتو معطاة   

ابت وعن مستقيم ث( البؤرة )

(الدليل ) معطى 

هو مجموعة كل النقاط في 

وع المستوى التي يكون مجم

بعدي كل نقطة منها عن 

ستوى  نقطتين ثابتين في ام

ثابت

هو مجموعة كل النقاط في 

يمة المستوى التي تكون الق

دي كل المطلقة للفرق بين بع

نقطة منها عن نقطتين 

ابتثابتين في المستوى ث

الوحدة السابعة



يحويهالمستوى موازياً لراسم ولا )1

ً يكون الناتج القطع  .قطعاً مكافئا

راسم



2 ) ً اسمري لأمحور وليس موازياً العلى المستوى ليس عموديا

ً قطعاً ناالناتج يكونالقطع  .قصا

راسم



ولا يحويهلمحورلالمستوى موازياً ( 3

محورالمخروط.قطعاً زائداً القطع الناتج يكون 



محورالمخروط

إذا كان المستوى عمودياً على المحور فإن القطع الناتج دائرة( 1



محورالمخروط

ج إذا كان المستوى عمودياً على المحور ومار بالرأس فإن النات( 2

يمثل نقطة



معادلة القطع المكافئ الذي رأسه نقطة الاصل و بؤرته
F( 0 , p )   و معادلة دليلهy = -P هي :𝐱𝟐 = 𝟒𝐩𝐲

يقع في منتصف المسافة بين(0,0)لاحظ أن الرأس 

البؤرة والدليل في كل من الحالتين

Y=-p

F (0,p)
M

Y

X

H

P<0P>0

الدليل

M

H

y

Y=-p

F (0,p)

X



الصورة العامة 

الفتحة
البؤرة

الدليل 
محور التناظر 

المسافة من الرأس
الى الدليل 

pإشارة  
الشكل

𝐱𝟐 = 𝟒𝐩𝐲

إلى أعلى أو أسفل 

( 0 , p ) 

y = - p

(y– axis) محور الصادات

|p|

(0, 0)قطع مكافئ رأسه نقطة الاصل 

P < 0P > 0



الصورة العامة 

الفتحة
البؤرة

الدليل 
محور التناظر 

المسافة من الرأس
الى الدليل 

pإشارة  
الشكل

𝒚𝟐 = 𝟒𝐩𝒙

نإلى اليسارأو اليمي

( p , 0 ) 

x = - p

(x– axis) محور السينات

|p|

 0)قطع مكافئ رأسه نقطة الاصل 
,0)

P < 0P > 0



-:الأختلاف المركزي

𝒆 = 𝒄
𝒂 , 𝐞 = 𝟏



X

Y

O

تسمي النقطتان الثابتتان بؤرتي القطع الناقص

F2F1

مركز القطع الناقصتسمى نقطة منتصف القطعة المستقيمة الواصلة بينهما 

V2
V1

Q1

Q2

(  ئيسيالر )المحور الأكبر للقطعالمارة بالبؤرتين وطرفاها على القطع تسمى V1V2القطعة المستقيمة 
2aطول المحور الأكبر رأسي القطع الناقصويسمى طرفاها 

لى المارة بالمركز والعمودية على المحور الأكبر ويقع طرفاها عQ1Q2القطعة المستقيمة 
2bطول المحور الأصغر (الثانوي )المحور الأصغر للقطع الناقص القطع تسمى 

2c𝑐2المسافة بين البؤرتين  = 𝑎2 − 𝑏2
a,b,cالعلاقة بين 



تملاحظـــــــــــــــــــــــــــــــــا 

محور السينات محور الانعكاس لجميع نقاط القطع الناقص•

محورالصادات محور الانعكاس لجميع نقاط القطع الناقص•

القطع الناقص متناظر حول نقطة الاصل

 d(O,-90o)او d(O,90o)بالدوران •
يكون للقطع الناقص صورة اخرى 









الوحدة الثامنة 

قطعة المتغيرات العشوائية المت

دالة التوزيع 

الاحتمالي

مال بيان دالة توزيع الاحت
 Fدالة التوزيع الاحتمالي

تقطع للمتغير العشوائي الم

تحقق الشرطين × 
0≤ 𝐹 𝑋 ≤ 1

F(𝑥1)+ F(𝑥2) +…..=1

اينالتوقع والتب

𝝁=σ(𝒙𝒊𝒇(𝒙𝒊)توقع 
𝝈𝟐تباين  = σ(𝒙𝟐𝒊. 𝒇(𝒙𝒊) – 𝝁𝟐

=𝝈انحرافي معياري  𝝈𝟐

دالة التوزيع التراكمي

خواص دالة التوزيع 

التراكمي
1- P(X> 𝒂) = 1-F(a)

2- p(a< 𝒙 ≤ 𝟔) 
=F(6)-F(a)

(1)توزيع ذات الحدين 
𝒇 𝒙 = 𝒏𝒄𝒙 𝒑

𝒙(𝟏 − 𝒑)𝒏−𝒙, n∈ 𝒛+

او باستخدام جدول الاحتمالات في توزيع ذات 

الحدين 

التوقع والتباين لتوزيع ذات الحدين ( 2)

𝝁 = 𝒏𝒑    التوقع

𝝈𝟐 = 𝒏 𝒑 𝟏 − 𝒑 التباين     

𝝈 = 𝒏 𝒑 𝟏 − 𝒑 الانحراف المعياري  

مجموع قيم دالة التوزيع 

تساوي الواحد  fالاحتمالي 

الصحيح 



المتغيرات العشوائية 

(المستمرة )المتصلة 

خواص دالة 

كثافة 

الاحتمال

ظم التوزيع الاحتمالي المنت
متصل لمتغير عشوائي

مستمر 

F(x)= ቐ

𝟏

𝒃−𝒂
∶ 𝒂 ≤ 𝒙 ≤ 𝟔

ذلك:𝟎 ماعدا في

ظم التوقع للتوزيع احتمالي منت

هو 

𝝁 =
𝒂+𝒃

𝟐

𝝈𝟐 =
(𝒃 − 𝒂)𝟐

𝟏𝟐
التباين للتوزيع الاحتمالي 

المنتظم 

التوزيع الاحتمالي 

الطبيعي 

تقوم بتحويل اي 

توزيع طبيعي الي 

اري توزيع طبيعي معي

: وفق للتحويل

𝒁=
𝒙−𝝁

𝝈𝟐

التوزيع الاحتمالي 

الطبيعي المعياري

اذا كانت-1

ℤ ≤ 𝒂 او

ℤ ≥ 𝒂حيث

a ≥ 𝟎
ℤ 4نستخدم جدول رقم

إذا كانت-2

ℤ ≤ 𝒂 أو ℤ ≥ 𝒂
>aحيث   𝟎

5رقمℤنستخدم جدول 

𝑓 𝑥 متصلة

𝑓(𝑥) ≥ 0

قيمة 

المساحة 

المحددة 

تساوي 

الواحد 

الصحيح

𝑝 𝑋 = 𝑎 = 0
تنعدم المساحة 


